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Agera nu innan det är för sent 
Majoriteten av Sveriges befolkning har inga tankar med att hjälpa 
miljön. Alla kan på något sätt bidra med något och rädda vår jord, 
innan det är för sent. Om inte vi agerar nu vem ska? Om våra barn 

ska agera då är det nog redan för sent. 
 

Det har varit mycket prat om miljön de 
senaste åren. Trots all information om hur 
vi ska göra och alla ekologiska produkter 
som finns nu så är trots det inte tillräckligt. 
Den svenska befolkningen bidrar i alla fall 
lite till vår jords räddningsuppdrag. Men 
det räcker heller inte till. Familjer i Sverige 
som har det lite bättre ställt än 
arbetarklassen har två till tre bilar, om inte 
mer. Medan de flesta i arbetarklassen inte 
brukar tänka på miljön. De lägger för det 
mesta inte energi till att tänka på att 
ekologiska produkter hjälper miljön, 
antagligen för de brukar kosta mer än de 
vanliga produkterna. 
Det finns många saker vi inte tänker på 
som kan skada miljön. T.ex. att frisörer  

 
använder många ämnen som skadar vår 
natur. 
Att köpa en miljöbil är både mer gynnsamt 
för naturen och mer gynnsam för 
plånboken. 
Ekocentrum i Göteborg lär elever om olika 
sätt att hjälpa till med att rädda miljön. Det 
är bra att vi försöker lära våra ungar vad 
växthuseffekten är och vad det innebär att 
ta hand om miljön, men de vuxna 
personerna borde också inse. De vuxna är 
de som kan agera först med störst intryck. 
Så vad vi ska fokusera på idag är miljön 
och vår moder jord. Jordens livslängd har 
minskat mer och mer efter varje 
undersökning. Det är dags att agera, båda 
unga och vuxna, innan det är för sent.
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Kedjorna tar kol på ekomodet 
Ekologisk producerade kläder är på väg 
bort från den svenska marknaden efter 
endast ett par år. De små företagen går 
uruselt samtidigt som lågpriskedjorna 
bara blir fler och fler. 
 
Sveriges ledande affär för ekologiskt 
tillverkade kläder håller på att gå under. 
Ekovaruhuset på Östermalm i Stockholm 
har bara funnits i tre år men är förmodligen 
snart borta. Det senaste året har affären 
bara sålt en tredjedel så mycket som de 
tidigare åren. Detta beror i viss mån på 
finanskrisen men det finns ett antal andra 
faktorer också. Jag har varit i kontakt med 
Johanna Hofring som är grundare av 
Ekovaruhuset och diskuterat problemet 
med henne.  
 
Johanna påstår att det inte är speciellt 
mycket dyrare att tillverka kläderna 
ekologiskt. Den stora skillnaden ligger i att 
kedjorna kan köpa in mycket fler artiklar 
och fler artiklar är lika med lägre priser i 
de flesta fallen, säger hon. Hennes är, som 
sagt, en mindre affär och därför blir det 
dyrare för henne. ”Vi har inte samma 
klientel som lågprisföretagen och inte 
alltför många personer köper våra kläder”. 
Johanna berättar att finanskrisen har slagit 
hårt på hennes företag och den är en 
bidragande faktor till att de har tappat så 
många kunder i år. En annan sak som har 
hänt är den att många av våra kunder som 
redan är väldigt miljömedvetna har gått ett 
steg längre och valt att göra ett så kallat 
köpfritt år, belyser Johanna och suckar. 
Det betyder att man under ett helt år inte 
köper något mer än vad man behöver för 
att överleva det vill säga hyra, mat, el etc. 
Johanna förklarar att de har det svårt att få 
nya kunder och att intressera människor för 
ekologiska kläder när de kanske egentligen 
inte är så intresserade av miljöfrågor, detta 
är självklart ett problem för varuhuset i 
dessa mörka tider. 
 Johanna undrar, likt många andra 
människor, varför det inte är fler som 

håller på med ekomode. Det beror väl 
mycket på att det inte är så många som 
handlar, tror hon. De flesta affärer säljer ju 
vad helst kunderna vill köpa och kanske 
inte det som är bäst i längden, säger hon 
och suckar igen. ”Det är ju många som 
är intresserade och pratar mycket och 
känner starkt för saken. Men steget är 
kanske stort till att verkligen lägga pengar 
på det” Jag hoppas verkligen att det blir 
fler som börjar handla hos oss, annars finns 
inte vi heller snart, tillägger Johanna. Jag 
uppfattar den allvarsamma meningen som 
ett sista rop på hjälp. 
 

 Ekologiskt 
producerade Sneakers från Vaje 999:- kr 
hos ekovaruhuset 
 
Isak Lindh     Isak_lindh@hotmail.com 
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Frisörer släpper ut giftiga kemikalier 
Ibland tänker vi inte på att saker vi gör i 
vardagen faktiskt kan leda till stora 
miljöutsläpp. Frisörer till exempel 
släpper ut stora mängder gifter varje 
dag. Tänker du på vart färgen som 
färgat ditt hår tar vägen? Tror du på 
allvar att all hårspray du sprayar 
hamnar i ditt hår? Och visste du att 
permanentningar innehåller massa 
farliga ämnen, som gör att alla frisörer 
inte ens vill göra permanentningar? 
 
Vissa yrken har inte kommit så långt i sitt 
miljötänkande. Frisörerna är ett sådant 
exempel. De berättar att de använder de 
produkter som fungerar bra för håret. 
Dessa produkter innehåller flera giftiga 
ämnen som varken är bra att andas in eller 
att släppa ut i naturen. Många frisörer 
menar att det är produkttillverkarnas eget 
jobb att se till att produkterna värnar om 
miljön, själva ska de bara sälja dem. 
Problemet är att vi köpare inte bryr oss om 
att köpa miljövänliga hårprodukter än. 
Dessutom skyltar inte så många märken 
om att de är miljövänliga vilket gör att det 
blir svårare för köparna att medvetet välja 
ett miljövänligt alternativ. Frisörerna själva 
tycker att de organiska färgerna som 
används ofta är lite sämre och inte ger en 
lika knallig färg som de vanliga, giftiga 
färgerna så självklart är de inte lika 
förtjusta i att använda organiska färger 
eftersom de vill ha bästa möjliga resultat.  

 
”Schwarzkopf” och ”L’oréal” är två stora 
märken på hårprodukter som försöker vara 
så miljövänliga som möjligt. Men även 
dessa märken har hårsprayer i gasform som 
är ett problem för miljön då stor del av 
sprayen som man sprutar ut försvinner ut i 
luften istället för att hamna i håret. Det 
finns ett alternativ till denna gasspray. 
Pumpsprayen är en spray i flytande form 
som sjunker ner och lägger sig på håret. 
Som frisör orkar man oftast inte använda 
den sortens spray då de har bråttom och 
använder mycket spray, då går gassprayen 
mycket snabbare att använda och ger 
dessutom en torrare effekt.  
Frisörerna själva påverkas också av de 
starka gifterna. Många har nedsatt 
luktsinne på grund av de ämnen de andas 
in. Många blir allergiska mot de starka 
ämnena och får eksem och torrfläckar på 
huden. Starkast är permanentningarna men 
även blekningar och färgningar är mycket 
starka. Forskare påstår att frisörer som 
arbetar med starka kemikalier har svårare 
att bli gravida och missbildningar uppstår 
oftare på dessa frisörers barn. Ändå verkar 
frisörerna i allmänhet inte vara oroliga 
över detta.  
 
Lotta Bratland och Sabina Hadziefendic’ 
lotta@bratland.se 
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Här har vi de enklaste tio tipsen, man kan göra i vardagen för att 

vara klimat smart. 
 

Det är lätt att vara klimat smart, man behöver bara orken o viljan. 
De flesta hushållen i Sverige så ändvänder vi miljövänliga 

glödlampor som heter lågenergilampor, den här sortens glödlampor 
håller genom snitt längre än vad en vanlig glödlampa gör. Dessvärre 
så är de dyrare. Det finns massa saker man kan göra i vardagen för 
att vara snäll mot våran planet, att sänka värmen i huset ett bra tips 
att göra. Jag har interjuvat 4 personer, som har berätta vad de gör 

hemma i sina hus som är naturvänligt, 3 av de 4 personerna svarade 
att de har inte sina elektroniska aparter på standby läge, för att de 

drar el. De stänger helt och hållet av. En av de enklaste sakerna som 
man kan göra är att köpa sig en eller flera förlängningssladdar i 

huset. För att man kan spara energi, även så kan man stänga av all 
el i de områdena man har förlängningssladden i. Att åka kollektivt 

till jobbet är bra eller att cykla. För bilar och andra transportmedel 
som drivs av bensin/diesel släpper ut avgaser i luften. Jag frågade 
alla de 4 personerna om någon av dem köper närproducerat eller 

ekologiska varor. Ingen av personerna köpte närproducerade varor, 
men de var 3 personer som köpte ekologiska varor. För att de inte 
besprutar varorna med gift på varorna osv. Man har fått höra ofta 
att de ekologiska varorna är dyrare vanliga varor. De försöker att 
sänka priserna på de ekologiska varorna. Ekologisk vara menas 

med att exempel ekologisk mjöl, att mjölkbonden matar kossorna 
med naturlig mat som är inte besprutade med gift och att de inte 

matar kossorna med konstgjord mat. En sak som är bra att tänka 
på är att när man skall tvätta kläder så ska man fylla hela 

tvättmaskinen full inte halv, för att man använder mycket energi 
och att när man tvättar så använder man vanligt dricks vatten som 

man dricker vanlig. Istället för att köpa en splitter ny bil så kan 
man köpa en miljö bil som går på el eller etanol som är 

naturvänligt. Sen så har vi att man kan sortera sina sopor bättre 
och att värma huset via fjällvärme och bergvärme. Fjällvärme är att 

man använder energi ifrån produkter som återanvänds och även 
sopor. Och bergvärme så måste man borra djupt ner i berg för att 

kunna energin.  
 

Så jag hoppas ni tar åt er, folket! 
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Ekocentrum vill rädda jorden 
 
Ekocentrum är verksamheten som 
jobbar för en hållbar utveckling. De 
håller föreläsningar för företag och 
verksamheter och har som uppdrag 
från de fyra miljöorganisationerna 
som startat Ekocentrum att påskynda 
utvecklingen mot ett ekologiskt 
hållbart samhälle. På ekocentrum i 
Göteborg finns bl.a. en utställning 
med massa saker som försöker bevisa 
hur lätt du kan göra skillnad.  
 
På denna utställning hittar du t.ex. flera 
stora glasburkar med växter i. Dessa 
växter är flera år gamla och bevisar att 
det går att leva bra om man bara har ett 
bra fungerande kretslopp och är rädd om 
detta. De jämför denna glasburk med 
jorden. Om vi fortsätter störa kretsloppet 
kommer tillslut växten att dö… 
 
De visar också hur du kan göra skillnad 
med lågenergilampor. En 
lågenergilampa drar bara en femtedel av 
vad en vanlig glödlampa gör. Hade en 
genomsnittsfamilj bytt ut alla sina 
glödlampor mot lågenergilampor hade 
de tjänat ca 1000 kronor per år i 
elkostnader. Dessutom håller dessa 
lampor tio gånger längre än en 
glödlampa, vilket leder till att du i 
slutändan kommer att tjäna på ditt köp, 

då du inte behöver köpa nya lampor lika 
ofta.  
 
Den nyaste varianten av lampor är LED-
lamporna som är ännu lite bättre än 
lågenergilampor. De består av små 
lysdioder och drar nästan ingen energi 
och blir inte så varma som glödlampor. 
Energikostnaderna blir mycket lägre och 
dessutom är det ju bra för miljön. 
Lampan innehåller inga farliga metaller, 
medan lågenergilamporna innehåller lite 
kvicksilver. Då bara 80 % av alla 
lågenergilampor återvinns, tas hela 20 % 
inte till vara på och skadar miljön 
istället.  
 
Ekocentrums utställning är indelad i sex 
olika rum. I varje rum finns ett tema, det 
rum jag pratat om nu är ”energi-rummet” 
där man visar hur man kan göra för att 
spara energi. Du kan också hitta ett rum 
där du får veta mer om hur du kan 
transporteras miljövänligare. Du får veta 
mer om ekoscotrar, miljöbilar och bättre 
bränsle. I ett annat temarum får du 
information om rättvisan i världen och 
hur du värnar om andra människor runt 
om i världen. 
 
Lotta Bratland 
lotta@bratland.se
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Billig miljövänlig Billig miljövänlig Billig miljövänlig Billig miljövänlig     

ElElElEl---- Scooter Scooter Scooter Scooter        
Snabbt o billigt:  
15.000 kr  
3 färger 
60 km/h 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Europa minskar 
avfallet 
21-29 november pågick 
projektet ”Europa minskar 
avfallet” i Europa. I tio 
länder anordnades 
arrangemang för att 
minska människornas 
avfall. I Sverige är vi 
duktiga på att källsortera 
och återvinna våra avfall 
men nästa utmaning är att 
minska det. Att minska 
avfallet skulle ha en 
positiv inverkan på miljön 
i form av lägre 
energibehov, mindre 
utsläpp av växthusgaser 
och dessutom sparar det 
på jordens resurser. 
(Göteborg stad) (LB) 

Rädda isbjörnarna 
Isen smälter mer och mer. 
Det blir ett hot mot 
isbjörnar, WWF som är 
en naturfond som hjälper 
djur. De försöker även att 
stoppa 
klimatförändringen. De 
smältande isarna leder till 
att björnarna får svårare 
att jaga, svälter och föder 
färre ungar. Man försöker 
sänka jakten på isbjörnar, 
den svenska WWF stödjer 
2st isbjörnsprojekt.   
 
Man kan hjälpa isbjörnarna 
genom att bli en 
isbjörnsfadder i WWF.  
(wwf.se) (SH) 
 
 

 

 

Spillvattentunnel 
förlängs till Lerum 
Senaste tiden har 
skakningar och oväsen 
hörts i bostäder runt 
furulund och 
björndammen. 
Detta beror på att Gryaab 
förlänger sin 
spillvattentunnel till 
Lerum. 
Projektet påbörjades i 
mars 2007 och beräknas 
vara klart december 2010. 
Borrningarna sker i 
Råhult där en tunnel ska 
förbinda Lerums 
spillvatten med den redan 
befintliga tunneln i 
Björndammen och under 
borrningarna kan man 
känna skakningar enda 
upp till Furulund. 
(IL)
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Vad gjorde du igår kväll?
Klockan var fyra på eftermiddagen och 
det blåste kallt om stjärten, jag var på 
väg hemåt när jag passerade förbi ett 
skyltfönster i all hast. Den lilla butiken 
var helt tom förutom på ett stackars 
butiksbiträde. Det stod Ekomode på 
dörren till butiken och det poppade upp 
en tanke i mitt huvud: Var är alla 
människor? Den lilla inklämda butiken 
såg ut att kunna gå omkull vilken sekund 
som helst. Om jag hade försökt hade jag 
förmodligen kunnat 
Blåsa omkull affären. Så många personer 
som jämnt pratar om hållbar utveckling, 
var håller alla hus och vad gjorde du igår 
kväll? 
 
Förhoppningsviss satt du framför TV:n 
och trampade på en cykel som i sin tur 
genererade ström till dumburken. En 
annan godkänd förklaring till varför jag 
inte såg dig igår kan ha låtit såhär: 
Ursäkta Isak, men jag var ute och 
planterade träd vid Kåsjön. En tredje 
ursäkt kan ha låtit så här: Jag har varit 
uppe vid Nordsjön och räddat valar från 
tjuvjägare men jag lovar att jag ska göra 
det nu i helgen. 
 
Jag riktar mig till dig som kallar dig för 
”miljövän”, du som stödjer miljöpartiet, 
du som demonstrerade mot kärnkraft på 
80-talet, du som inte äter kött för att 
kossorna och grisarna blir för dåligt 
behandlade i sina långa transporter 
samtidigt som lastbilarna pruttar ut 
metangaser. 
 
Hur mår du nu egentligen? Det var 
fredag igår och du satt förmodligen 

hemma med en påse potatischips 
producerade i Mongoliet. Jag tycker att 
du borde skämmas!  
 
Det är nu i de tuffa tiderna som du ska 
stå upp för dina värderingar och inte 
bara lägga dig ner. Där nu du ska cykla 
till jobbet och visa för dina 
arbetskamrater att trots den vinande 
vinden som isar mot ansiktet, står du upp 
för din sak! Det är nu du ska lägga ner 
denna tidning, sluta vända jackan efter 
vinden och ställa dig frågan: Vad gjorde 
jag igår? 
 
Kommer du på dig att du eldade med 
olja hemma eller att du köpte nya 
glödlampor igår? 
Försök att minnas den tiden då du stod 
upp för det du trodde på och kom ihåg 
att du inte kan ta tillbaka de onda du har 
gjort. Sätt igång att krama träd, köp 
kravbananer och bojkotta de stora 
klädkedjorna för att handla personliga 
och roliga kläder från Ekomode istället. 
 
Sanden i timglaset har inte runnit ut än. 
Du kan bli en hjälte, men glöm inte av 
att stanna upp ibland och låt en tanke 
sippra upp i skallen innan du gör något 
dumt. 

   

 
 

 
 

 
 

 
 
 

Isak Lindh 2009-11-24 

“you either die a hero or you live long enough to 
see yourself become the villain.”

 

Krönikan 


